

Утверждаю:
Начальник МКУ «Управление культуры
местной администрации Чегемского



Чегемского
муниципального района
Э.Кабжихова

Результаты деятельности учреждений культуры за 2023 год

Учреждения культурно-досугового типа наряду с библиотеками, являются самым многочисленным видом учреждений культуры. Их основная деятельность направлена на обеспечение конституционных прав граждан на свободу творчества, равный доступ к участию в культурной жизни и пользованию культурными благами, развитие навыков творческого общения посредством предоставления населению и организациям разнообразных услуг культурно-досугового, информационно-просветительского и развлекательного характера.

Сеть учреждений культуры Чегемского муниципального района включает в себя 14 учреждений: 9 домов культуры, актовый зал местной администрации с.п.Чегем Второй, автоклуб, Централизованная библиотечная система с 13 филиалами, две детские музыкальные школы с учебной площадкой и историко-краеведческий музей им. А.П.Кешокова г.п.Чегем, который является структурным подразделением дворца культуры г.п.Чегем.

На протяжении последних лет на федеральном и региональном уровне активизирована работа по реализации программ, направленных на повышение творческого потенциала нации, модернизации учреждений культуры, внедрению цифровых технологий. Одним из таких проектов является национальный проект «Культура», цель которого обеспечить качественно новый уровень развития инфраструктуры. В рамках данного проекта, в целях развития и укрепления материально-технической базы муниципальных домов культуры в населенных пунктах с числом до 50 000 человек в 2023 году МКУК «СДК с.п.Яникой выделены и освоены финансовые средства в размере 300 000 рублей, из которых 294 000 рублей средства республиканского бюджета, 6 000 рублей средства муниципального бюджета. Данные средства направлены на приобретение оргтехники, офисной мебели, пошив 10 национальных комплектов для хореографического ансамбля «Шардан».

В соответствии с распределением субсидий из республиканского бюджета Кабардино-Балкарской Республики местным бюджетам на техническое оснащение муниципальных музеев на 2023 год, в рамках реализации регионального проекта

«Культурная среда», историко-краеведческому музею г.п.Чегем выделено 1366831,58 рублей. Средства направили на закупку мобильного демонстрационного экрана, витрин, манекенов, зеркального фотоаппарата, радиогид система на 25 человек, архивные шкафы и мебель.

В рамках реализации мероприятий федеральной целевой программы «Увековечение памяти погибших при защите Отечества на 2019-2024 годы», целью которого является восстановление воинского захоронения, реализован контракт по г.п.Чегем на сумму 2 000 000 рублей, из которых средства республиканского бюджета составили 1 960 000 рублей, средства муниципального – 40 000 рублей.

В рамках контракта проведены следующие виды работ:

- реставрация скульптурной группы,
- обновление стелы, мемориальных плит и надписей,
- ремонт чаши Вечного огня.

В сельском поселении Яникой, по программе («Увековечение памяти погибших при защите Отечества на 2019-2024 годы») выделено 500 000 р. Республиканский бюджет – 490 000 рублей и муниципальный – 10 000 рублей. На выделенные средства провели грунтовку глубокого проникновения, штукатурку, облицовку поверхностей фасонными камнями гранитными и плитами, масляную окраску металлических поверхностей, шлифовку бетонных поверхностей.

Новые модельные библиотеки, которые открываются по всей России в рамках национального проекта «Культура», сломали все привычные стереотипы и представления об обычных читальнях. Учреждения стали динамичными культурными центрами для интеллектуального и творческого роста. В рамках данного проекта 2023 году в филиале МКУК «Централизованная библиотечная система» с.п.Нартан были созданы необходимые условия для самореализации, профессионального роста молодежи, интеллектуального досуга, повышения компьютерной грамотности пожилых людей – посетители могут не только читать печатные книги, но работать за компьютером, посещать обучающие мастер-классы и лекции. Книжный фонд пополнился новой востребованной литературой в количестве 1308 экземпляров. В последующие три года фонд будет ежегодно пополняться примерно на 1000-1200 экземпляров книг из муниципального бюджета. Библиотека также подключена к системе «Национальная электронная библиотека» с большой базой книг. Благодаря ремонту и дизайну эти площадки превратились в места притяжения жителей сельского поселения Нартан.

С 1 сентября 2021 года в Чегемском муниципальном районе реализуется совместный проект Минкультуры, Минцифры и Почта Банка - «Пушкинская карта». «Пушкинская карта» — это не просто поход в кино, театр или филармонию за счет средств федерального бюджета — это важная социальная

инициатива, которая дала импульс развитию культурной и социальных сфер в стране. Среди муниципальных учреждений культуры к программе «Пушкинская карта» подключены 4 учреждения, 1 учреждение на стадии подключения (СДК Шалушка). В рамках реализации данной программы проведено 23 мероприятия, в том числе мастер классы по изготовлению украшений из эпоксидной смолы, актерскому мастерству «Сцена», дискотеки, концерты. Продано 2338 билетов на общую сумму 1 067 350 рублей, из которых: 916 300 рублей по ДК им.Дышековой К.Х. г.п.Чегем, 70 500 рублей – СДК с.п.Лечинкай, СДК Нартан –91 950 рублей. СДК с.п.Яниккой не смог провести запланированные мероприятия по независящим от них техническим причинам.

Образование и музыкальное воспитание являются неотъемлемой частью общего процесса, направленного на формирование и развитие человеческой личности. В современных условиях музыкальная школа является одной из основных баз широкого распространения музыкальной культуры и играет важную роль в развитии личности ребенка. В детских музыкальных школах реализуются предпрофессиональные и общеразвивающие программы по направлениям: фортепиано, народные инструменты, хореография, изобразительное искусство, гитара, вокал, раннее - эстетическое развитие, декоративно - прикладное искусство. В 2023 году число обучающихся в детских музыкальных школах составило: по г.Чегем – 280, по с.п.Яниккой – 98 человек. Одним из важных показателей эффективности учреждения дополнительного образования сферы культуры является количество выпускников, продолживших свое образование в высших и средних профессиональных учебных учреждениях. В 2023 году 5 выпускников ДШМ г.п.Чегем поступили в высшие и средние профессиональные учреждения, из которых 3 хореографа и 2 гитариста. ДМШ г.п.Чегем является одной из ведущих школ Республики. Обучающиеся школы – лауреаты многочисленных конкурсов самых разных уровней и направлений. За 2023 год учащиеся МКУ ДО «ДМШ» г.п.Чегем приняли участие в 34-х конкурсах, где заняли 165 призовых мест, из которых: 8 ГРАН-ПРИ, 79 званий Лауреатов I степени, 30- Лауреатов II степени, 11- Лауреатов III степени и 37 Дипломантов. В Школе осуществляют свою деятельность несколько творческих объединений: это два хоровых коллектива, и хореографические ансамбли «Шардан» (преп.Коготыжев А.К.) и «Ларида» (преп.Тохова Л.Ф.), выступления которых становятся украшением многих концертных мероприятий района и республики. География конкурсных выступлений хореографов обширна. Это такие города, как Москва, Грозный, Железноводск, Владикавказ, Нальчик, Прохладный. Международные конкурсы "Красота души Кавказа", "Волшебный мир искусства Кавказа», Международный фестиваль-конкурс сольного танца имени Махмуда Эсамбаева, принесли нашим юным хореографам 4 Гран-При и 8 первых мест. Всероссийские хореографические

конкурсы и фестивали "Танцующий город" "Искусство танца" и др., - 10 первых мест. 14 декабря 2023 года приказом Министра культуры КБР ансамблю национального танца «ШАРДАН», под руководством Коготыжева Аскера Казбековича, присвоено звание «образцовый». Успешно выступают на различных площадках и хоровые коллективы детских музыкальных школ.

Клуб как общественное объединение появился значительно раньше, чем клуб как учреждение. Сегодня клубные формирования – это неотъемлемая часть деятельности учреждения культуры клубного типа. Клубное формирование – «добровольное объединение людей, основанное на общности интересов, запросов и потребностей в занятиях любительским художественным и техническим творчеством, в совместной творческой деятельности, способствующей развитию дарований его участников. В муниципальных культурно-досуговых учреждениях, организована деятельность 75 клубных формирований различной направленности: хореография (национальные и балльные танцы), вокальные мужские коллективы, вокальный детский коллектив, ансамбли дуалистов, золотное шитье, вязание, декоративно - прикладное искусство, шахматы для всех возрастных категорий с общим количеством участников - 1713 человек. Участники клубных формирований становятся лауреатами и дипломантами различных конкурсов и фестивалей. Так, в 2023 году на Международном конкурсе по народной хореографии «Код нации», г. Сочи, Образцовый ансамбль национального танца «Звёздочка» по разным номинациям занял Гран-при и стал Лауреатом I степени. На Международном конкурсе чемпионата первенства по танцевальным видам творчества «Кубок России», в номинации «Лучшие сценические костюмы» - Диплом I степени; Народный танец. Детская категория - Диплом I степени; Народно-сценический танец, средняя возрастная группа - Гран-при. Открытый Всероссийский конкурс хореографического искусства «Шаг вперед 2023» - Гран-При. Международный чемпионат по танцам Кавказа и Закавказья, г. Нальчик - ансамбль танца СДК с.п. Нартан «Нур» - Лауреат II степени; «Аварский танец» - Лауреат III степени; открытый Всероссийский конкурс хореографического искусства «Шаг вперед 2023» - Лауреат I степени. Международный многожанровый конкурс культуры и искусства «Я за Родину», г. Москва - Дышеков Мухамед Султанович (художественный руководитель СДК с.п.Нартан), в номинации видео творчество - Лауреат II степени; Всероссийский творческий фестиваль «Сокская радуга» - Дышеков Мухамед Султанович (художественный руководитель СДК с.п.Нартан), в номинации видео творчество - Лауреат II степени. Всероссийский ежегодный открытый дистанционный музыкальный фестиваль-конкурс военной и патриотической песни «Мы славной гвардии сыны» - вокальная группа народного ансамбля «Чегемские водопады» - Диплом Лауреата I

степени. Фестиваль-конкурс «Арт-Премииум» Академии талантов Кавказа - ансамбль современного танца «Новая волна» - Диплом Лауреата I степени, II Международный хореографический турнир «DANCE GAME» - танцевальный коллектив народного ансамбля «Чегемские водопады», образцовый ансамбль танца «Джигиты Чегема» - Два Диплома Лауреата I степени.

В отчетном периоде учреждения культуры продолжили реализацию социально – значимых программ, с учетом положительной практики прошлых лет, а также реализовали ряд новых, велась планомерная работа по пропаганде здорового образа жизни, патриотическому воспитанию подростков и молодежи по формированию комфортной толерантной среды. Проведен цикл мероприятий, посвященных профилактике правонарушений наркомании, алкоголизма, терроризма, экстремизма.

2023 год был объявлен годом педагога и наставника, поэтому большая часть мероприятий была посвящена данному направлению.

Всего, за 2023 год, проведено 1439 культурно-досуговых и общественно-значимых мероприятий. Из них более 200 по профилактике наркомании, правонарушений и терроризма, культурно-массовых мероприятий с участием инвалидов и лиц с ОВЗ в 2023 году – 425, с участием детей инвалидов-380. Из них информационно просветительских-137, культурно-досуговых-288.

Регулярно проводятся благотворительные мероприятия для пожилых людей и лиц с ограниченными возможностями, детей из многодетных и малообеспеченных семей. На протяжении года работники культуры дважды посетили республиканский реабилитационный центр "Радуга": с развлекательной программой для детей из Херсонской области, которые проходили реабилитацию и в преддверии Международного дня инвалидов. Кроме концертно-развлекательной программы, местная администрация преподнесла детям сладости и канцелярские принадлежности. Управлением культуры 15 декабря проведено мероприятие по профилактике правонарушений «Сделай правильный выбор». На мероприятие были приглашены учащиеся общеобразовательных учреждений, дети, стоящие на учете в комиссии по делам несовершеннолетних, дети из неблагополучных семей.

В своей работе Управление культуры и учреждения культуры тесно взаимодействуют с Управлением образования, КПДН и ЗП, ОМВД России по Чегемскому району, образовательными организациями и общественными объединениями. Методическую и консультативную помощь получают все учреждения.

Одной из форм общественного контроля работы учреждений культуры является независимая оценка качества оказания услуг организациями культуры, которая предусматривает оценку условий оказания услуг по таким критериям, как

открытость и доступность информации, комфортность условий предоставления услуг и доступность их получения; время ожидания, вежливость, компетентность работников организации культуры; удовлетворенность качеством оказания услуг. В 2023 году НОК прошли учреждения: дома культуры г.п.Чегем, Нартан, Лечинкай, Яникой, Шалушка, ДМШ г.п.Чегем и с.п.Яникой. На первом месте, согласно аналитическому отчету, в общем итоговом рейтинге организаций, оказывающих услуги в сфере культуры на территории Кабардино-Балкарской Республики и участвовавших в независимой оценке, находятся 5 организаций культуры Чегемского муниципального района из 55 по республике:

1. Муниципальное казенное учреждение культуры «Дворец культуры имени К.Х. Дышековой» г.п. Чегем Чегемского муниципального района;
2. Муниципальное казенное учреждение культуры «Сельский дом культуры сельского поселения Яникой» Чегемского муниципального района;
3. Муниципальное казенное учреждение культуры «Сельский дом культуры сельского поселения Лечинкай» Чегемского муниципального района;
4. Муниципальное казенное учреждение культуры «Сельский дом культуры сельского поселения Шалушка» Чегемского муниципального района;
5. Муниципальное казенное учреждение культуры «Сельский дом культуры с.п. Нартан» Чегемского района.

Проанализировав работу учреждений культуры за 2023 год, управление культуры при формировании плана работы на 2024 год поставило следующие задачи:

1. Участие в реализации национального проекта «Культура».
2. Обеспечение качественно нового уровня развития инфраструктуры отрасли.
3. Цифровизация услуг и формирование информационного пространства в сфере культуры.
4. Создание условий для реализации творческого потенциала жителей района.
5. Достижение установленных показателей численности волонтеров путем поддержки добровольческих движений. В том числе в сфере сохранения культурного наследия народов Российской Федерации.
6. Реализация государственных, федеральных, региональных и муниципальных программ в сфере развития и сохранения традиционной культуры.
7. Достижение основного показателя национального проекта «Культура» по посещаемости учреждений культуры и сохранению контингента детской музыкальной школы.
8. Повышение качества и эффективности оказания муниципальных услуг.